

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política.—Defensor de los intereses de España en Marruecos

الراية في 24 رمضان 1328

SUSCRIPCION

Melilla, un mes 175 Pts.
España, Tánger y Trípoli,
trimestre 300 . .
Número extra, 5 céntimos

SUPLEMENTOS ARABES

Dirección, Redacción, Administración y Talleres, calle de la Iglesia, número 2

SUSCRIPCION

Etrajero, semestre 18 Gr.
Marruecos, semestre 16 Pts
Assubas, precios especiales

DESDE TANGER

(De nuestro corresponsal)

Sedición á bordo

Los habitantes de Tánger vivimos Á merced del primero que se le ocurriera garantizar los reglamentos de policía sanitaria. En materia de higiene reina completa anarquía.

Desde hace varios días estaba en la rada el vapor «Helena» teniendo Á bordo numerosos peregrinos. El buque había tocado en varios puertos de Levante y traía patente ésta, por cuyo motivo el Consejo Sanitario lo ordenó ir á Cabo Matifos (Alger) para cumplir cuarentena.

Enviados los musulmanes, se arrojaron, atacando á la tripulación. El capitán pidió auxilio Á tierra; accedieron soldados del Majeen, pero al intentar subir á bordo, los peregrinos los insultaron, diciéndoles que el primero que subiera le asesinaría. Ante su decidida actitud volvieron Á tierra.

El conflicto se agrava por momentos. Las autoridades no sabían qué partido tomar. Al fin optaron por permitir el desembarco.

Los musulmanes, le hicieron ridículo de gusa. Hechas triunfante del Consejo Sanitario.

Reconciliación de caídos

Es un hecho la reconciliación del Anfus y el Galluli. Ello será favorable Á la causa de Abd-el-Aziz.

Se espera que algunas tribus del sur no adhieran Á la ligüedad. Sin embargo, no triunfará por completo efecto de la enemistad entre Anfus y otro poderoso caíde: M'Tugui.

El primero se muestra intranquilo y no code Á las riadas exaltaciones del Gobernador de Mogador, Bel-Ghazi, para que establezca negociaciones con su rival.

No va á Marrakech

Los miembros del Majeen aseguran que el Sultan no irá por ahora Á Marrakech.

Si ocurre se dirigirá contra Fez, que distraerá la mayor parte de sus fuerzas.

L.

Tanger-Mayo-1908.

Nota oficial

El ministro de Estado nos facilita la siguiente:

Sépia noticias de Casablanca ampliando las recibidas anteriormente, relativas á los incidentes ocurridos entre tiradores argelinos y rifleros, éstos han sido encarcelados por las autoridades francesas y españolas, habiendo sido detenidas cinco culpables y entregados á las autoridades francesas para que se les impongan dichos castigos.

El hallarse en aquel puesto el coronel Muller, inspector de la policía checa, es una garantía de que todo quedará arreglo conforme á justicia por lo que se pueda relacionar los hechos ocurridos con el funcionamiento de dicha policía en Casablanca.

Tan pronto se reciban en este ministerio los detalles que se esperan del teniente coronel Fernández Bernal y del

colonel de España, serán debidamente apreciados, y en su vista se adoptaría las resoluciones que convengan, encaminadas Á evitar la repetición de tan lamentables acontecimientos, cosa en la que el gobierno español y el francés están igualmente interesados.

Sección árabe

رسائل ملكية من الملك العزيز
رسائل ملكية من الملك العزيز

رسائل ملكية من الملك العزيز
رسائل ملكية من الملك العزيز
رسائل ملكية من الملك العزيز

El texto árabe

La última carta de Hafid dirigida á las potencias.

Los dos Sultanes

RABAT

Muley Abd-el-Aziz parece decidido Á ir á Marrakech.

Este proyecto encuentra fuerte oposición por parte de sus ministros, pero el gobierno marroquí insiste en llevarlo á Cabo.

En vista de esa actitud, se mejoran los preparativos Á resistir de fronte, trabajando ahora para conseguir que el Sultan no vaya á la capital del Sur, resignándose á que las tropas chechicas acompañen la reconquista de dicha ciudad.

En efecto, han embarcado 1.300 hombres para Mogador, los cuales llevan la orden de unirse á los contingentes del caíd Anfus, para marchar juntos sobre Marrakech.

De la mobilia de Buchtia el Bagdad, no hay nuevas noticias. Segun las últimas, cuya situación no puede ser más satisfactoria, habían levantado el campamento de Neli-Ayach con ánimo de llegar á Mochra-Busta, lo que efectuó sin resistencia.

El éxito de las tropas imperiales depende de la actitud en que se coloque la tribu de Beni Hassan, y según ha podido notar se deben ser buenas las impresiones que Buchtia el Bagdad ha

comunicado al Sultan, sobre ese importante extremo.

Desde Rabat se sigue con ansiedad la marcha de la milicia.

La opinión general es que si el Bagdad logra atravesar el territorio de Cherarda, Fez será reconquistada sin dificultad alguna.

El ministro de la Guerra del Majeen tiene gran confianza en que las dotes políticas de Buchtia allanarán el camino.

Sabemos que los faise revolucionarios se disponen Á atajar el paso de la milicia.

Hoy no se ha confirmado aquí la noticia de que Muley Hafid ha entrado en Melilla.

X.

Acción africanista

Los Centros Comerciales Hispano-marroquíes han establecido gestiones en las compañías de ferrocarriles para que se establezcan viajes diarios y vuelta Á precios reducidos y viajeros por dos meses, desde Barcelona y Madrid Á Málaga, Algeciras y Cádiz. Estos viajes se combinarán con varias líneas de vapores españoles que tejan tarifas especiales para nuestros puertos del Norte de África y toda la costa de Marruecos hasta Canarias.

Las Corporaciones de los ferrocarriles del Norte, Red Catalana y Andaluza han dado su conformidad Á la idea, y se espera del patriotismo de las distintas empresas que se adherirán Á una obra que tiene Á conseguirla el mayor desarrollo industrial y comercial de España en el Imperio Marroquí.

Los expresados Centros estiman también que uno de los medios que más han de contribuir Á nuestra expansión comercial en Marruecos es el de facilitar la colocación de jóvenes españoles en dicho imperio y en nuestras provincias del Norte de África y del Golfo de Guinea. Así se familiarizarán con las costumbres comerciales de esos países y aprenderán Á conocer sus productos y necesidades para llegar Á ser los principales intermediarios del comercio, ya como representantes y directores de establecimientos situados en dichas regiones, ó ya en el caso de regresar Á España, como los colaboradores prácticos de nuestra acción mercantil en aquellos territorios.

Por estas razones, y teniendo en cuenta la importancia numérica que significan los 250 árabes que sirven Á la milicia de África, tal vez resulte conveniente por el centro comercial Hispano Marroquí de Madrid, este organismo ha acordado dirigirse Á las encuestas de Comercio, Artes y Industrias y Agricultura. Socios de deponentes y viudas de comercio y Asociaciones de Ingenieros para que en su seno se creara una sección de colonizaciones. A dicha sección se pondrá comunica los nombres y condiciones de los que tienen empresas comerciales ó industriales en Marruecos, Norte de África y Golfo de Guinea, y al Centro les indicarán cuáles son los países mejores para establecerse, forma y costo del viaje, medios de vida, clima, portavoces de aquellas territorial, su fauna, cuantas noticias y datos necesarios.

Dados los móviles mencionados que impulsan Á los Centros Comerciales Hispano Marroquíes y sus fines altamente patrióticos, por todas las gestiones y crónicas que se dirijan, tanto si de Madrid como á los de Barcelona, Valencia y Tánger, serán completamente gratuitas.

Por último, con el fin de hacer patenté el interés nacional de transformar las posesiones españolas del Norte de África en plazas comerciales y de borrar el calificativo de presidios con que se las designa generalmente, el Centro Comercial Hispano Marroquí ha nombrado una Comisión con el objeto de que redacte una Memoria que determine las bases más convenientes para celebrar una Exposición de productos hispano-africanos en una de las expandidas plazas del Norte de África lindantes con el Imperio Marroquí.

El mes de Mayo

Tercer mes del antiguo año de los romanos. Estaba particularmente puesto bajo la protección de Apolo; y, se dice, que Romulo le dí el nombre de «mayo» en honor de los señores, y de los notables llamados mayores. Otros creen que el nombre de «mayo» se deriva de la diosa «Majastat» ó de «Maya», madre de Mercurio.

Durante este mes, se celebraban las fiestas de la buena diosa, las del regreso, etc. En el día primero de «mayo» se solemnizaba la memoria de la dedicación de un altar que los sabinos consagraron Á los dioses lares. Las matrinas romanas ofrecían un sacrificio Á la buena Diosa en la casa del pontífice Máximo de cuya solemnidad quedaban excluidos todos los hombres, y aún se tomaba la precaución de tapar cuantas estatuas y cuadros los representasen. Con motivo de celebrarlo también en este mes la fiesta de los espectores ó de las lamurias, era mirada como sinistro ó de mal agüero; y, por misma razón, se evitaba todo lo posible no celebrar bodas en él, cuya superstición aún no se ha extinguido de algunos pueblos.

Antiguamente en el día primero de «Mayo», salían de Roma muy de mañana varios corsos de jorobas de ambos sexos, y cantando, y bailando al son de instrumentos pastoriles, se dirigían al campo en donde cortaban varias ramas de árboles, y con ellas se dirigían de nuevo Á la ciudad, colocándolas Á las puertas de sus amigos ó parientes. Estos, en agradecimiento, les ofrecían algunas recompensas, y solían pasar el día juntos, disfrutando de la mayor alegría. Más tarde, esta fiesta ya generalizada por toda Italia, y que concluía con el día, se continuaba durante la noche siguiente; y entonces fué cuando se introdujeron en ella los desórdenes, viéndose Cicerón prescrito Á abolirla. Considerando al principio esta disposición, pero pasados algunos años volvió á celebrarse no sólo en Roma y en Italia, sino por toda Europa.

Ha aquí el origen de la costumbre que aún se conserva en muchísimos pueblos de España, sobre todo en Castilla la Vieja, de plantar en la mañana del día primero de Mayo delante de la iglesia y de las casas de las jóvenes hermosas, un arbusto adornado con flores, pañuelos de seda, rosquillas, etc., al cual suelen dar también el nombre de «maya».

Francisco Villalva é hijo

Barrio del Carmen, Gafeta

Café tostado á diario Puerto Rico superior a 175 pesetas kilo.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

(De nuestro corresponsal la Agencia Fabra)

Marruecos

Tanger**La policía de extramuros.--Los montañeses.--Tiroteos**

Comunican de la capital diplomática del Imperio que sigue la policía desempeñando su misión.

La de la ciudad no ha dado lugar al menor incidente; pero la de extramuros tropieza con la oposición de los moros montañeses.

Estos esperan el paso de las patrullas y al amparo de la oscuridad las tirotean.

El hecho se ha repetido todas las noches, sin que haya habido bajas hasta ahora en los soldados de la policía.

Los planes de Francia

«Le Petit Parisien» publica hoy una información sobre la acción de Francia en Marruecos, y dice que tanto Lyantey como Boillaud se proponen suspender toda operación ofensiva.

La ocupación será mantenida por los puertos fortificados que unen con los límites y como estos están establecidos en los territorios más fértils que son puntos obligados de aprovisionamiento de agua, las kabilas se verán obligadas a pedir el «amán».

NOTICIAS VARIAS

Los aeronautas de Barcelona

Abandonando el lecho.--El Capitán Cortada

Comunican de Barcelona que el señor Montojo abandonó el lecho y dió un paseo por la Rambla. Se encuentra muy mejorado.

La familia del Capitán Cortada, víctima del accidente ocurrido al «Quo Vadis», ha marchado a Quinto, con el fin de asistirlo.

Las últimas noticias acusan mejoría en el herido, dentro de la gravedad de su estado.

El Presidente del Congreso

Resistencia del enfermo.--Viaticado--Su sustituto

El Sr. Dato sigue en igual estado de gravedad.

El ilustre enfermo se niega a tomar medicinas y ha pedido confesión.

Ha sido viaticado.

2 Folleto de EL TELEGRAMA DEL RIF

ANTONIO FERNANDEZ Y GARCIA

El avaro

todo un millonario! ¡Cuando por un ochavo, de la antigua moneda, daba casi un cubo tan grande, era la vasija de cristal en donde el agua incitaba a beberla como el mejor refresco.

Cogió un vaso, y sin llenarlo, lo dijo a fuer de malagueño de rompe y rasga:

— El agua no se lo niega a nadie, más que a los miserables. Lo voy a dar a usted, si pero es con el vaso en las narices, se reladronazo, así los dineros que tiene usted se lo vuelvan víboras y alacranes en las tripas.

Y como encorvara el brazo en acción de unir a la palabra el hecho, se alejó de allí D. Justo maldiciendo al «tacano» que le negaba una poca de agua.

El caso no es raro porque en el mundo siempre se está representando el apólogo de la sartén y el cazo. Los que lo ridiculizan a los tiznados.

Lo apretó más la sod, que es enemigo mío, el peor que decido de la suerte de las plazas sitiadas, y rebuscando en sus bolsillos consiguió hallar un cuarto, el doble de lo que necesitaba para satisfacer su apremiante necesidad.

En otro aguaducho pidió un vaso, apuró el contenido con dolicia, quedando sin el fuego que le atormentara, y dando la pequeña moneda riendó la vuelta.

— No puedo complacerle; contestó la dona, porque es lo primero que despacho.

— ¿Y qué vamos a hacerle? Porque yo necesito el ochavo?

— Vuelva usted más tarde. Yo no me voy de aquí. Ya ve que el puesto no tiene ruinas.

Caviló D. Justo, y después de pensar largo rato, viendo que peligraba el ochavo de vuelta, en el ánimo de recuperarlo de algún modo y el temor de perderlo, lo dijo a la guardiana:

— No tengo mas ganas. Pero déme usted otro vaso y así saldremos del paso.

El resultado fué que esto segundo se le indigestó contribuyendo a que el vientre del tacano se declarase en com-

plota rebeldía. Aquello no fué ya libertad de la barriga si no completo libertinaje.

Refiriéndole el desenlace a su hija, decíale loco de contento. Todo el efecto de un purgante sin toner que comprar la purga. Jamás he hecho un negocio mas hermoso.

Por aquellos días vinieron a Málaga unos famosos Padres Misioneros. Entre ellos un célebre predicador que enderezaba sus olocuentes sermones al santo fin de corregir los vicios sociales y enaltecer la caridad como virtud sacrosanta.

Tanto estruendo causaron sus oraciones sagradas, que alborotada toda Málaga, la Catedral se llenaba cuando el buen fraile hablaba.

A la hija de D. Justo se le ocurrió una idea. Llevar a su padre cuando el predicador abogase por la necesidad de ser buenos y comprensivos con los pobres.

Así lo hizo sin esfuerzo. Por que el avaro era a la vez devoto y gustaba de darse golpes de pocho; bien que ni aun en este caso abría la mano.

— No ha visto usted, padre, solía decirle la hija, que ahí está la arquilla en donde se echan las limosnas?

La causa del siniestro fué, haberse roto los raios.

30 de los heridos agonizan. Toda una noche la pasaron en el barranco, hasta que pudo prestarse auxilio.

La catástrofe de Amberes

Siguen los trabajos.--Muertos y heridos--La vía

Según los últimos telegramas que se reciben de Amberes prosiguieron con gran actividad los trabajos en el lugar de la catástrofe ferroviaria.

El número de muertos es mucho mayor de lo que en un principio se creía pues van ya retirados 33 cadáveres.

Los heridos según datos oficiales son 80, de los cuales hay más de 20 en muy grave estado.

A pesar de los trabajos hechos todavía no ha quedado expedita la vía pues ha sido preciso ir sacando astilla por astilla a causa de haberse hecho por completo los trenes.

En Bruselas.--Impresión.--El Príncipe Alberto

En Bruselas han causado gran impresión las noticias de Amberes.

Al saberse lo ocurrido acudieron muchas personas a los centros oficiales en busca de noticias concretas sobre la suerte que hubiera cabido a caida viajero.

Esas noticias eran muy incompletas por la confusión natural que en los primeros momentos se produjo.

Cuando el Príncipe Alberto se disponía a trasladarse al cuartel del Regimiento de guías, cuya oficialidad le había ofrecido un banquete, se enteró de lo ocurrido y en el acto envió a un ayudante con objeto de participar a los oficiales que desistía de ir al banquete.

Diez minutos después tomaba el tren trasladándose al lugar de la catástrofe y visitando a los heridos.

Un buen negocio

En la calle de Toledo núm. 5 (Polígono) se alquila una espaciosa y cómoda casa, con vistas al campo, y cuyas especiales condiciones permiten dedicarla a distintos negocios y especialmente al de Café, Restaurant, Fonda & Casa de Pupilos, en grande ó pequeña escala. Magníficas habitaciones, hermoso patio y deliciosas azoteas. Utensilios para café, excelentes billares y cuantos enseres se consideran necesarios para montar establecimientos de esta índole.

Para informes, en la misma casa.

Se venden libros científicos y novelas.

Castellar 22 (Casa de Bellido)

— No veo nada, hija mía. Para mí es que hago tiempo tengo cataratas.

El predicador tocaba el duro corazón del anciano. Lo conmovía. Dios llamaría en él. Haría probablemente un milagro.

Con efecto, sublime y elocuentísimo estuvo el sacerdote. Las palabras acerca de la caridad impresionaron a todos. Tuvo conceptos inspiradísimos; los circunstantes lloraban al concluir el sermón.

Todos no. El avaro no mostraba más que mucha prisa por salir antes.

— Pero por qué, papá? lo preguntó la muchacha.

— Mira, tú quedas aquí y yo me adanto, y en la puerta pongo el sombrero y pido a los que salgan. Que como el sermón ha sido magnífico y todos están emocionados me voy a hartar de dinero. ¡Qué gran negocio muchacha!

Y mientras la pobrecilla no sabía si llorar ó desmayarse ante aquel desengaño, él avanzaba hacia la puerta diciéndole por despedida.

— Va a ser un negocio mejor que el del purgante por un ochavo.

Un negocio redondo.

